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Al X V I I - i e a C o n g r e s p reo ţesc 

Iubire şi jertfă*) 
„Mai mare iubire decât aceasta nimeni nu are ca 

viaţa lut să şi o pue psntru prietenii săi". (Ioan 15 v. 13). 
Meditând asupra jertfei Mântuitorului, am dat o* 

dată de un cimitir militar. Cu cruci albe de lemn, la 
fel, la căpâtâiu, zăceau de o parte soldaţii noştri, cari 
şi-au apărat patria; iar de ceealaltă parte soldaţi ba
varezi, alături de aliaţii lor austro-ungari : pentru care 
aceia veniseră să se jertfească sub poa'a Bucegilor 
noştri. La căpătâiul grupului de bavarezi morţi stră
juia o cruce de piatră, având în limba germană cuvin
tele Mântuitorului, de mai sus. La mijlocul celor două 
grupuri de morminte se înălţa Mântuitorul răstignit 
pe cruce. 

Iată trei feiuri de j en fâ ; cea pentru prieteni, cea 
pentru patrie şi cea psntru omenire. 

Crucea lui Hristos va străluci de a pururea dea
supra cruciior noastre de jertfa, pentrucâ El s'a jert
fit pentru toţi oamenii, pentru prieteni şi duşmani. 
Flecare jertfă răsare dintr'o iubire, dar câtă deosebire 
este între e le ! 

Numai unind în dvp nedespărţit, aceste două no
ţiuni : iubire şi jertfă, am început să înţeleg, că în cu
vintele de mai sus ale Mântuitorului se cuprind două 
sinonime, ce se măsoară fiindcă se aseamănă. De fapt: 
iubire înseamnă totdeauna şi jertfă, iar jarifa izvoreşte 
totdeauna din iubire, fiind coroana ei roşie, însângerată. 

Ce îaseamnă a iubi? Pregătirea de a te jertfi. 
E în firea noastră de a ne da, a ne risip', pentru 
ceeace iubim. 

Ca să avem sensul desăvârşit al iub'ril, trebue 
să-1 căutăm în viaţa Mântuitorului. In felul acesta a 
iubi înseamnă: a vedea suferinţa şi a grăbi spre cel 
suferind; a arde de dorinţa de a ajuta pe cel slab; 
a p'ânge pentru cel rătăcit şi a nu cruţa orice oste
neală pentru a-1 readuce la adevăr; a te umili cobo« 
rîndu-te din înălţimea cerului în pulberea pâmânlului, 
a nu te înfricoşa de spinii ce-ţi vor sfâşia fruntea şi 
obraji, a fi pregltitpentru spintecarea lăncii, — ştiind 
că fără sânge preţul Iubirii nu este deplin plătit, — a 
nu te spălmânta nici da răstignirea pe cruce, - această 

ţinut la T i m i ş o a r a 

* ) Pred ică rostită de P. S. Episcop Andrei în biserica 
din Timişoara, cu ocaz ia Congresului preoţesc . 

supremă dovadă a răutăţii omeneşti - pentru a mântui 
pe cineva prin răscumpărare. 

Iată o palidă icoană, exprimată in graiu omenesc, 
a ceeace se chiamâ iubire. 

Evident, câ iubirea este ceva ceresc, o înaripare 
de sus a fiinţei noastre. Cel ce ştie iubi astfel, este 
un fiu al cerului, o copie a) lui Hristos, de sigur avân-
du-I pre El în sine, pentrucă El a zis : «Fără de mine 
nu puteţi face nimic". (Ioan 15 v. 5 ) . 

Iubirea este mama tuturor sentimentelor nobile 
ce sălăşluesc în pieptul omenesc. Cu cât iubirea se ri
dică mai sus delà cele materiale şi trecătoare: delà 
tată şi mamă, frate, prieten, patrie etc. Ia Dumnezeu, 
cu atât mai mult ea se purifică, încât atunci — în sen
sul dat de apostolul Pavei în epistoala I. către Corin-
teni, cap. 13 — a iubi înseamnă a săvârşi tot ceeace 
întrece puterile noastre fireşti, adică a face ceeace de 
altcum es!e cu neputinţă. 

Apostolul Ioan, voind să dea definiţia lui Dum
nezeu, a spus că „Dumnezeu este iubire şi cel ce 
rămâne în iubire rămâne în Dumnezeu şi Dumnezeu 
rămâne întru ei", (I. Ioan 4 v. 16). 

O mare iubire stă la temelia vieţii. Oricâte frunze 
veşteji ar rup a moartea de pe copaci, încercând în fie
care toamnă să desfigureze faţa naturei, o Iubire mai 
puternică face să răsară f ori noui pe ramuri, nu pe
tecind golurile naturei, ci acoperind in fiecare primă-
vară cu o nouă haină faţa ei. Iubirea este suflarea vieţii. 
E frumuseţea chipului nostru cea după asemănarea lui 
Dumnezeu. 

Preotul să se roage, ca să dobândiască această 
iubire — răscumpărătoare. Intre iubire şi jertfă, la mij
loc, ca o trăsătură de unire, se află răscumpărarea. 
Numai acea iubire rodeşte răscumpărarea, care îşi are 
echivalentul în jertfă. Ca o monedă, răscumpărarea 
are şi ea două feţe, pe una e scris iubire, pe ceea
laltă jertfă. Ele numai împreună au valoare. 

Am spus că e greu să dai definiţia iubirel, fiind
că ea este sinonimă cu jertfa. Tot ce am putea spune 
că este iubirea, se potriveşte şi pentru definiţia de 
jertfă, cu singura deosebire, că iubirea reprezintă ne-
odihna, iar jertfa este odihna iubirii, ţinta şi altarul ei. 

Dacă analizăm noţiunea de «jertfă", în ea găsim 
sintetizite cam următoarele : Gândul de a ridica şi îm
bunătăţi starea cuiva, simţământul de milă deslntere-
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sată, o contopire in simţire, şi voinţa fermă de a a-
juta să trumte viaţa, adevărul şi dreptatea chiar peste 
ruina ta. jertfa este o a c ţ i u n e , în care se deşerteazâ 
întreg conţinutul sufletesc. Este icoana sufletească a 
celui ce se jertfeşte. Dacă iubirea este asemănarea 
noastră cu Dumnezeu, jertfa repr»zntă desăvârşirea 
acelei asemânări, 

Cine vrea să măsoare greutatea unei jertfe, să caute 
să cunoască valoarea iubirii, din care ea a răsărit. 
Exista o scară nesfârşita a jerifelniciei, precum există 
şi o mare distanţi între mila simpla şi cununa de spini. 
Precum iubirea aşa şi jertfa, înaiţindu-se pe scara că
tre Dumnezeu şi dela jertfa pentru prieteni urcând 
culmile jsrtfei pentru: adevăr, dreptate, împărăţia lui 
Dumnezeu, se sublimează şi se face vrednică a "se a-
dâposti la umbra Crucii Mântuitorului. 

Lumea întreagă are la temelie iubirea Iui Dum
nezeu, iar viaţa ei se sprijineşte pe jertfa de pe Gol-
gotha. Un cutremur înfricoşat ne cuprindă la gândul 
câ totui s'ar nărui în neant, dacă iurnea ar pierde 
înţelesul jertfei Mântuitorului. 

Jarîfa noastră singură e neputincioasă. Ea se 
extinde abia asupra unui cerc strâmt, în care închi
dem pe câţiva aleşi, pentru cari n e jertfim cu ochii 
deschişi. Jertfim puţin, fiindcă iubim puţin. Să ne ru
găm ca jsrtfelnicia noastră să crească. Oricât ne-am 
iubi de mult sufletele încredinţate rouă, daca r.u vom 
merga şi pe calea spinoasă a jertfei, nu ne vom deo
sebi de păstorul cel năimit. „Păstorul cel bun viaţa 
ş!-o pune pentru oile sale". (loan 10 v 1 1 ) . 

Cuvintele Mântuitorului dAa loan cap. 15 v. 13 
constitue un testament pentru preot. El ne ivită prin 
e l e : sâ dam dovada iubirii noaslre faţă de Ei în jerfa 
noastră pentru turma Lui. Dacă ceialaiţi creştini se 
mântuesc prin credinţa şi fapte bune, preotul îşi do
bândeşte răscumpărarea prin iubire şi jertfă. Iubirea 
suf ete'or încred nţate spre păstorire este dovada cre
dinţei preotului, iar jertfa apostolatului esta dovada f^p-

Cuvânt de deschiderea Congresului 
preoţesc 

de preşedintele 
Iconom-stavrofor D r . Gh. C i uh an du 
Prea Sfintei Părinţi Episcopi, etc 

Chiar astâzi se împlinesc 12 ani, de când preo-
ţimea din Mitropolia Ardealului s'a întrunit, tot aici 
în Timişoara, în Congres anua', în cadrele Asociaţiei 
sale „Andrei Şaguna". 

Congresului nostru da acum, cel de ai 17-!ea în 
serie, avem să-i dăm seama de activitatea din anul 
trecut, şi sâ ne dăm, cu toţii, seama şi de ro ! ' e îm
prejurări de visţă românească, căutând m j o j c e i a da 
lucrare în consecinţa, pe teren duhovnicesc şi naţional 
da opoiriva. 

Dela Congresul nostru u'tim, ţinut în anu! trecut 
la Târgu-Mureş, viaţa românească în deobjte prezintă 
o întreagă seria da fapte şi fenomene cu totul nouă. 
După o viaţă pub ica cu multe umb-e şi neajunsuri, 
pricinuite de picatul colectiv al politicianismului steril 
şl virulent, ca şi dupi ait* multe greşeli di ordin in
dividual, wt^Zi EV.-m, din Voinţ i s a lva toa re a MajeS-
t> ţ'i Sale Reg-iui Caiol al H-iea, Constituţia nouă dela 

telor sale. Preotul este iubirea lui Hristos trimisă în 
lume, iar apostolatul iui este imitarea jertfei Lu\ 

întreaga viaţa Mântuitorului se cuprinde în două 
cuvinte: iubire şi"jertfa. Dovadi iubirii Lui o avem în 
jertfa Sa . Dovada jertfei Sa.e o avem în măsura iu
bire! Lui. 

Crucea simbolizează: iubirea şi jertfa. Braţul cel 
drept al crucii ne grăeşte despre iubirea ce coboară 
din cer pe pământ, pentru a înălţa Inima omu'ui spre 
Dumnezeu. Braţul cel orizontal închipueşte jertfa pen
tru tot5. Cele rJouă braţe a'e crucii, împreunat-, în
seamnă opera de răscumpărare-

Evanghelia iui H istos aduce roade nepieritoare 
în lume, numai dacă este însoţită de: iubire şi jertfă. 

Ţinta vieţii creştine este desăvârşire. Nu este altă 
scară a desăvârşire! către Dumnezeu, decât cea a iu-
birei şi jertfei. Acest gând trebue să prezideze toate 
întrunirile preoţeşt', cari nu pot svea alt obiectiv de
cât cel exprimat de Mântuitorul rojtru în cuvintele: 
„Fiţi dar voi desăvârşiţi, prectm şi Tatăl vostru cel 
dn ceruri desăvârşit este." (M t 5 v. 48,) 

Cuvântarea P. S Episcop Andrei , 
la Congresul preoţesc 

In limba noastră poporul agrătşte pe preot cu cu
vântul „părinte". Numirea aceasta nu se mat găseşte 
în alte limbi. Acolo preotul e numit numai „tată", pâ-
năcând cuvântul „părinte" areinţelesuldetatăşlmamă. 
In această numire colectivitatea cuprinde tot ceeace cere 
şl aşteaptă dela un „părinte", dar şt ceeace acesta poate, 
şi chiar e dator să dea. In agrălrea de „părinte" eu 
aflu o Implorare de: înţelegere, milă şt ajutor; o măr
turisire a propriei slăbiciuni, şi o cerere de hrană şl 
acoperemânt. Dacă mai adăugăm şl înţelesul de mamă, 

2 0 Februarie. Ea este sortită să înalţe prestigiul Rega
lităţii Române, ca factor de purificare şi de o nouă 
îndrumare a Neamului pe cărările destinului naţional. 

Noi preoţii, întotdeauna pe buze în rugăcinile 
noastre cu numele Regelui, exprimăm Maiestăţii Salf , 
din acest prilej, omagiul nostru recunoscător şi-I urăm 
din tot sufletul: să cureţe Ţara da făr. delegi şi de 
nelegiuiţi şi să-i deie avânt de prosperare. 

Trăiască Majestatea Sa Regele! 

In clipe de adânci prefaceri şi de nădejdi nouă, 
pc cari ni le-a dăruit noua Constituţie, Ţara întreagă 
şi cu ea şi sfânta noastră Biserică şi Cierul ei au tre
buit să îndure, în vară, o ireparabilă pierdere naţio
nală, resimţită de întreaga lume civilizată. 

Ceeace a fost mândria Dinastiei Române, inima 
acţiunii de desrobirea noastră, mângâierea îndureraţi
lor Marelui Râzboiu naţional şi ocrotirea reconstitui
rea unităţii noastre politice-naţionale, Regina Măria, a 
fost chemată, prinfr'un neîndurerat destin, să-şi ia lo
cul de veşnică odihnă în gropniţa Domnească dela 
Curtea da Argeş. Iar Inima Şi-a încredinţat-o altui dum
nezeiesc locaş, spre a I o alinta murmurul Mării, la 
biserica „Stella Maris" din BaScic. 

A împlinit deci şi pentru Sine, aceeace scrisese 
când pa micuţul Principe Mircea îl pierduse în război 
şi-I îngropase ia Biserica din Cotroceni: „ ..acum doru-



atunci „părinte" se cheamă cel ce are datoria de a: 
naşte, creşte şl îngriji sufletele pentru cer. Cunoaşterea 
însemnătăţii numelui este cea dintâi literă din alfabetul 
nostru pastoral. 

Preotul mal este „părinte" şl pentrucâ harul di
vin frământă întâtu în sufletul lui idealul de viată, al 
cărui propovăduitor se face apoi. Eu cred, că preotul 
nu este numai un canal al harului divin, ci viziunea 
preotului adesea este înălţată pe culmi, de unde el des
prinde taina viitorului, cu viziune de profet. Oare, dacă 
în faţa preotului, la altar, se deschid cerurile cu zările 
veşniciei, e cu neputinţă ca ochiul Iul sufletesc să vadă 
şi zările mat apropiate ? * 

Rolul generoţiei preoţeşti de astăzi este acela de 
a: vedea, a defini şt de a realiza idealul religios al 
ţării întregite. Care poate fi acest ideal? Desigur, nu 
vre-unul importat din afară, ci adâncirea Ortodoxiei 
noastre strămoşeşti şl spiritualizarea el. Cnd şl măr
turisesc că iu cuprinsul ţării avem, ca tot atâtea frân 
turi, elementele componente pentru renaşterea Ortodo
xiei româneşti. Sunt convins că, pe pământul Daciei 
străbune, o nouă înflorire a creştinismului originar, 
altoit pe trunchiul latin al neamului, va da cea mai 
frumoasă foare a religiei lui Hristos. Credinţa aceasta 
se întemeiază pe făptui, că văd cum răsar măreţele ca-
tedrale,în care arta bizantină se comolectează atât de 
minunat cu motivele româneşti, în arhitectură şl cân
tarea bisericească, izvorite din frumuseţea sufletului 
nostru, adânc credincios. Numai aci tn Timişoara s'au 
construit de curând 4 catedrale măreţe, în care servi
ciile divine, prin frumuseţea corurilor, te înalţă la cer. 
Banatul religios, sunt convins că va aduce ca zestre o 
buuâ parte la măreţia viitorului Ortodoxiei noastre. 

Cu acest crez în suflet binecuvintez acest congres 
preoţesc în cea de a doua metropolă a Eparhiei noastre 

rile Mele, toate, spre biserică merg. unde zace însân
gerată o parte din însăşi Inima Mea" (Ţara Maa pag. 116). 

Noi preoţii români vom păstra celei dintâi şi 
ceiei mai mari Regine a tuturor Românilor, o pioasă 
şi vecinică recunoştinţă. 

In veci pomerJrea E i ! 

O durere, nu mai puţin copleşitoare, ne-a stră
fulgerat acum şase luni, când „cântăreţul pătfmirei" 
milenare a Ardealului robit şi crainicul vestitorilor de 
isbandă naţională şi-a luat, şi e), zborul spre eternitate. 

E greu de tot să rosteşti încă şi astăzi cuvântul, 
cu Octavian Goga a murit. El nu a murit, ci trăeşte 
şi va trăi daapururi, prin cântecul său, prin evocaţiile 
sale la datorii naţionale, care trebuesc să rămână vii 
în noi toţi. 

Să închinăm memoriei Lui propriile sale versuri: 
„Pierzându-te în taina sfântă-a morţii, 
„Vei dăinui tu, suflete, deapururi"." 

Ia veci pomenirea Iui! 

Zilele noastre, cum vedem sunt vremi de adânci 
răscoliri şi de mari prefaceri, acasă şi în afară de 
frontierile Ţârii. 

Noi orânduiri acasă şi ameninţătoare vânturi din 
afară, ne cheamă pe toţi Ia datorii de împlinit. 

Al 17-lea Congres al Asociafiei 
«Andrei Şaguna" în Timişoara. 

De Tie Ftavlu 
In zle'.e de 9 şi 10 Noimvrie c Tianişoara a găz

duit, pentru a doua ord, prcojimea mitroooliei arde
lene, întrunită aci — în frunta cu PP. SS- PP. Epis-
copi Vasile al Caransebeşului şi Episcopul eparhial 
Andrei, — în al 17 lea congres al ei. 

Piin importanţa chestiunilor puse, prin felul su
perior, da disciplină a discuţiilor, prin atmosfera înal
ta de îndrumare, precum şi prin numărul mare al 
membrilor prezenţi, congresul a fost o demonstraţie a 
ortodoxiei, totdeauna binevenita înlr'un oraş, cum este 
capitala Banatului. 

Congresu — după două şedinţe prelim'nare ale 
comitetului de conducere, — a început cu serviciul re
ligios al Priveghierii, ofeiat în biserica din Timişoara 
IV, de Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop Andrei, asis
tat de un sobor da preoţi, în seara zi ei de 9 No
emvrie c. 

11 ziua propriu zisă a congresului (10 Noemvrie) 
s'a oficiat cu mire asistenţă, sfânta liturghie, de Prea 
Sfinţitul Episcop Andrei- Răspunsurile liturgice au fost 
date da admirabilul cor bisericesc, condus de Dl. Dr. 
E. Grădlnariu. 

La priceasnă, P. Sf. Sa a rostit o înălţătoare 
predică d e s p e dragoste şl jertfă şi răscumpărare. Nu 
numai prin înălţimea concepţiei, de îilosofie creştină, 
ci şi prin claritatea, naturaleţa şi simplitatea clasică 
a expunerii, predica a rămas gravată în suflete. Nici 
odată nu s'a limpezit în suflete sensul superior al sem
nificaţiei crucii, caşi în clipele acelea de înălţare şi 
reală reverie spirituală. 

După sfânta liturghie s\a. oficiat parastas pentru 
suf.etul marelui dispărut Oitavlan Gaga. 

Şedinţa festivă a congresului s'a ţinut în Sala 
festivă a Şcolii comerciale. 

O purificare a moravurilor, care mal din vreme 
trebuia începută, e în curs. Fierul roşu, care stigmati
zează şi curăţă putrejunile ranelor vieţii noastre de 
obşte, vrea să stăvilească o nenorocire mare şi să 
salveze un prestigiu şi un viitor. Suntem bucuroşi de 
a constata acest punct de program din activitatea 
înaltei Stăpâniri. 

Ii dorim cea mîi desăvârşită izbândă 
De c e ? Pentru motivul unei experienţe dureroa

se şi de obşte a Clerului: că decârd în Ţară se lăfă-
ieşte desfrâul, nestânjenit, şi, alături de el, jaful în 
patrimoniul public, multe suflete de creştini buni s'au 
clătinat; şi prea de multe-ori amvonul şi sfaturile pas
torale au fost inoperante şi au scăzut, prea de multe 
ori, rezultatele păstoriei duhovniceşti-

Bine înţeles, măsurile înaltei Stăpâniri, de a ocroti 
ordinea publică şi de a înfrâna o serie de rătăciri tre
cute şl în prevederile noului Cod penal, sunt numai 
laturea negativă a îndreptării lucrurilor. Opera aceasta 
va trebui, fără îndoială, să fie complectată prin apos
tolatul B sericii şi al Clerului ei. De aceea, noi preoţii 
ne vom intensifica diregătorîa apostolului, după po
runca Sf. Apostol: Aprinde darul carele este pus întru 
tine, ş i : Fâ-te slugă tuturora, ca pe toţi să-i câştigi. 

Congresul de faţă, tocmai în acest semn se va 
ocupa de cele două probleme principale ale sale. Cea 



Pâr. preşedinte. I. P. C. Sa Iconom Stavrofor Dr. 
Gh. Ctuhandu — dupăce schiţează în cuvântul da des
chidere evenimentele mai importante ale vieţii şi ex
primă, în numele Bisericii şi al Preojimii, omagiu Ma
iestăţii Sale Regelui Carol al IMea — evocă cu piosi-
tate memoria M. S. Reginei Marta, care este cinstită 
cu câteva clipe de tăcere. 

Tot cu acest prilej s'a evocat şi figura gândito
rului, poetului şi Românului Octavian Goga, dispărut 
nu de mult din mij'ocul nostru. Salută apoi, în calde 
cuvinte, pe PP. Sf. PP. Episcopi: Vasiîe al Caranse
beşului şi păr. Episcop, dle:ezan Andrei precum şi pe 
toţi reprezentanţii oficiali ai Autorităţlor bisericeşti şi 
civile, precum şi pe representanţii aşezămintelor şi so
cietăţilor şcolare-culturale, prezent! la congres. 

Răspund: P. Sf. Sa episcopul Vasiie care im
ploră binecuvântări cereşti peste lucrările congresului 
iar Pâr. Episcop Andrei, într'o admirabilă improv zaţle, 
arată rolul preotului, care este acela de a deveni şi 
a fi „părinte", care este esenţa pastoraţiei. 

Mai vorbesc P. C. Sa Pâr. rector al Academiei 
teologice Dr. Stâniloae în reprezentanţa I. P. Sf. Sale 
Părintelui Mitropolit Nicolae Bă lan ; I. P. C. Sa, Păr. 
Zaharie Moga în numele P. Sf. Sale Episcopului Ni
colae al Orăzii; I. P. C. Sa . Pâr. Dr. Sava în numele 
P. Sf. Sale Pâr. Episcop Colan, ministrul Cultelor; Dr. 
Gh. Ciupe secretar general al Rezidenţei regale în 
numele D-lui Ministru al Cultelor şi Artelor, al D-lui 
resident regal Dr. A ! . Marta şi'n numele representan-
ţilor administraţiei politice, ca şi în al Societăţilor cul
turale. Urmează apoi Dl. General Dragalin?, mut o 
vaţionat, pentru minunatul cuvânt, rostit în numele 
Armatei; Păr. Nicoreanu în numele Asociaţiei gene
rale centrale a Clerului din Bucureşti. 

S'au trimis telegrame omagiale: M. Sale Regelui 
Carol al II-lea; I. P. Sf. Sale a Părintelui Patriarh 
Miron, P. Sf. Sale Pâr. Episcop Colan, Ministrul Cul
telor, precum şi P. S. Chiriarhilor din mitropoie re-
presentaţi prin delegaţi. 

dintâiu es te : de a ne examina şi cultiva conştiinţa 
preoţească, în vederea necesităţilor curente sporind 
râvnele preoţeşti şi aprinzând şi mai mult darul preo
ţesc spre slujirea cuviincioasă a zilelor noastre. 

Cea de a doua problemă e fixată, deasemeni, în 
nota actualităţii. Maiestatea sa Regele, în Augusta sa 
grije de viitorul Ţării, ni-a dăruit aşezământul Străje
riei- Şi în aceasta privinţă, noi am socotit să intrăm 
în actualitate, examinând şi fixând raportul de colabo
rare a Preoţimei în cadrele Străjeriei. 

Privirile noastre, în acest Congres vor fi îndreptate 
şi spre alte prolbame de viaţă românească şi b'ssricesca. 

Suntem plini de bucurie, că s'a ajuns Ia unifica
rea învăţământului teologic, cu respectarea gradului 
Academiilor noastre teologice şi că, de pe urma prea 
înaltului pronunciament Regal din prihjul centenaru
lui Seminarului Central din Bucureşti, s'a ajuns la for
mula liceelor confesionale, în sprijinul învăţământului 
teologic al educaţiei preoţeşti. 

Paralel cu aceasta şi alte asemenea măsuri feri
cite, s'ar mai cere, în folosul comun al educaţiei In-
văţătorimei, ca aşezământul Şcoalei normale '— mai 
ales în Ardealul nostru care a trăit această tradiţie 
culturală în folosul Neamului — să fie adus în o le-

O frăţească masă, servită în saloanele restauran
tului „Elite" a dat prilej între cunoscut', colegi şi prie
teni, de bucuroase revederi între prieteni si de apre
cieri calde la adresa felului, cum s'a manifestat con
gresul, în prima sa şedinţă. 

După masă, tot în sala festivă a şcoalei comer
ciale, a conferenţiat C. Sa . păr. Florea Codreanu din 
Arad, preşedinte al Secţiei noastre Arad, despre Con
ştiinţa preoţească. — Substanţial şi concentric ca fond 
şl lămurit în expresie, păr. F.orea Codreanu a avut 
sucesu i d^ a scoate plastic în evidenţă ideia funda
mentală a conferinţei, şi care es 'e grija de totdeauna 
a preotului, de a pune în practică darul şi puterea 
lui harică. Conferinţa foarte instructivă a fost bine
venit?, ascult îtă cu mare atenţie şi interes. 

C. S î . păr. loan Imbroane a desvo tat, îibar, fru
moasa conferinţă despre St r^ j i Ţârii, arătând, câ a-
ceasta instituţie este cadrul, ce oferă Bisericii teren 
de a îndruma educaţia morală a tineretului, de care 
Biserica trebue să profite. 

Congresul a fost onorat cu prezenta distinşilor 
intelectuali ai Tim sorii. Un grup de 30 studenţi dela 
Academia teologică din Arad au asistat la desbiterile 
Congresului, — intre ei şi doi studenţi teo ogi anglicani 
înscrişi Ia Academie. 

într'o atmosferă, în care plutla fluidul cald al 
unei înfrăţiri, cu sufletele refâcutr, slujitorii altarului 
s'au despărţit, ducând flecare în taina sufletului său 
câte-o firâmă din lumina, căldura şi bunătatea evan
ghelică — prinse cu prilejul acestui prea reuşit con
gres al nostru — ca să le dea viaţă în mij'orul eno
riaşilor lor. 

Mofiunea votata de Congres 
Congresul al X V l I I e a al Asociaţiei „Andrei Şa -

guna* a clerului ort, român din Ardeal, Banat şi Crişa> 
na, întrantkla Timişoara la 10 Noemvrie 1938, 

având în vedere propunerile Comitetului sau din 

gătură cât mai apropiată de Biserică, ea însăşi f ind 
factor străve hiu de educaţie populară-naţlonală. 

In programa Congresului nostru de astăzi, şi 
comprimat la o singură z !, ne vom spune cuvântul şi 
în privinţa unor deziderate — cum s'ar z 'ce : profesio
nale — apropiate de strâmtorările noastre ca tagmă. 

In seara celor 17 Congrese de până aci, nicio
dată nu ne-am restrâns numai la accentuarea ponoa-
selor noastre. Şi dacă şi as'ădată vom avea cuvânt 
de spus şi din partea ponoaseîor, nu o vom face nu-
numai dintr'un justificat sentiment de conservare, aco
perit dealtfel da Sf. Scriptură, care spune: Vrednic 
este lucrătorul de plată sa ; ş i : Nimeni nu s'ujjşte la 
oaste cu leafa sa. 

Situaţia materială a Cierului ortodox român — 
cel mai maşter tratat în trecut şi pană şi azi — prei 
cum şi condiţiile de înzestrare a Bisericii noastre sun-
de aşa fel, câ Clerul şi Biserica sufăr de neajunsur-
şi, în mare măsură, Ie este zădărnicită însăşi realizat 
rea misiune! ce o au in m j ocul Neamului. 

In privinţa aceasta, Asociaţia noastră a fost în 
continuitatea solicitărilor, cerând pânea lucrătorului 
vrednic de plata sa şi ca să ni sa redea prestigiu', 
precum şi posibilităţile de afirmare. 

De aceea, acum de curând, prin trei memorii 
către factorii în drept, bisericeşti şi de stat, comitetul 



două şedinţe: una la Sibiu în 8 Februarie şi alta Ia 
Timişoara în 9 Noemvrie a c , cu cari prilejuri a fost 
examinată situaţia generală, precum şi dezideratele de 
până aici ale Clerului, 

în ţaţa istoricei cotituri, pe care a adus o anul 
curent în viaţa noastră românească, 

votează următoarea 

M O Ţ I U N E : 
I. In general. 

1. Clerul ortodox român îşi exprimă bucuria, că la 
cârma Statului s'a instalurat un crez politic-religios de 
acord cu tradiţia vieţii româneşti şi cu interesele de 
viitor ale Românismului, şi că, prin înţelepciunea şi 
energia M S Regelui Carol al 11-lea, avem o Nouă 
Constituţie. De acea, Clerul ardelean, profitând de 
aceasta întâia întrunire în Congres după votarea Con 
stiluţiei noui, exprimă M. S. Regelui sentimentele celui 
mai profund omagiu şi gratitudine, precum şi rugăciuni 
către Dumnezeu, pentru a L învrednici să-şi desăvâr
şească opera de salvator şi îndrumător de neam. 

2. Preoţimea îşi exprimă convingerea intimă, că 
în interesul desvoltării organice, netulburaie, a vieţii 
politice de Stat a Neamului, e absolut necesar : să se 
creeze fără întârziere bazele unei politici religionare 
de Stat, care să fie pusă în lucrare cu consecvenţă 
şi în spirit de dreptate şi de cuvenite reparaţii după 
nedreptăţile suferite în trecut, iar acestei politici să 
i-se asigure în viaţa d e Stat stabilitatea necesară, pedea-
supra oricăror trecătoare interese de guvernare în 
spirit de partid, pe cire-1 dorim îngropat pe veci. 

3 Incrtzator în experienţele de viaţă bisericească 
constituţională, Clerul ardelean cere : Să se pl streze 
recondiţionat actuala organizaţie unitară bisericească, 
în principiile sale de autonomie, admiţându- se numai 
modificări şi întregiri necesare de acord cu principiul 
autonomiei bisericeşti, şi ca, totodată, să se es'gure 
Bisericii ort. române din întreaga ţară, toate condiţiu-
nile morale şi materiale, de complectarea organizaţiei 

Asociaţiei noastre a solicitat armon zarea salarizării 
preoţimei — inclusiv a proropopi'or — in comparaţie 
cu Corpul didactic al Ţârii. Am solicitat aceeaşi înţe
legere şi măsură de dreptate şi în pnvinţa pensionă
rilor ia Stat, precum şi cu privire Ia restabilirea con-
diţii'or organice: de serviciu şi salarizare şi pentru 
slujitorii centrelor noastre ieraihice. 

Am 50 Iritat îmbunătăţirile, între altele, şi pentru 
că e degradant să munceşti nerăsplătit într'un aposto
lat din ce în ce mai larg şi exigent, cu o leafă d? sa
lahor uneori, fără gradaţii cuvenite, fără computarea 
venitelor d'n sesiuni şl din stoiar la îndreptăţirea de 
pensiune; apoi cu „curbeucari mai tale încă din leîile 
preoţeşti; în pîus să ţi se impoziteze de acum şi se
siunea parohială cea cu un venit aşa de nesigur; s'a-
jungl apoi, ca pr?ot pensionar, mai pa j o ; de pensiu
nea unui cantonier, poate; iar ca protopop pensionar 
să ai pensiune mai redusă decât pensia unui învăţă
tor rura!! 

Ne place sâ credem, c i , cel puţin de astădată, 
legitimele noastre aşteptări vor fi satisfăcute după cu
viinţă. 

Asociaţia noastră, în fruntea căreia am cinst a 
şi sarcina de a sta acum la al 15 lea Cong'er, s'a 
mişcat totdeauna, cu dez'deratele sale profesionale, 
în marele cadru generai al interesului obştesc. Noi am 

sale şi de salarizarea potrivită a Clerului şi a slujito
rilor bisericeşti. 

4. Congresul ia act cu mare saiisfacţe şi gra
titudine, că, prin înalta Vo ntă şi Chezeşie regală, s'a 
ajuns la unificarea învăţământului teologic şi, con
vergent cu acest principiu realizat, Ia formula licee
lor confesionale, preconizate de însuşi M. S. Regele, 
din prilejul serbării centenare a Seminarului Central 
din Bucureşti. 

5. De acord cu principiul acesta şi drepl com-
pleclare în acelaş spirit, Congresul solicită păstrarea 
Academiilor noastre teologice în rândul şcolilor de 
învăţământ superior, cu ioate consecinţele ce decu g 
din aceasta şj anume: 

a) Reconfirmarea dreptului, recunoscut prin 
Decretul-Lege din 18 Meiu a. c , de a da licenţă ab
solvenţilor lor ; 

b) Admiterea absolvenţilor lor în şcolile normale 
superioare, pentru a deveni profesori secundari de 
religie; 

c) Echivalarea profesorilor lor cu profesorii A-
cademiilor din învăţământul superior; 

d) Lăsarea în flintă a catedrelor pe cari Ie are 
de prezent Academia Teologică din Sibiu şi ridicarea 
Ia acelaş număr şi Ia celelalte Academii teologice din 
Ardeal, 

6. Congesu l cere, ca Şcoalele Normale din în-
freaga ţară, şi mai eles penlru Ardeal, care a trăit 
până decurând această tradiţie, să fie aşezate în fe l 
mai apropiat raport cu Biserica Neamului, de
oarece acestea scoale, dinpreună cu şcolile t eo logce , 
sunt indicate, prin misiunea şi rostul lor, să meargă 
mână'n mână şi compleciându-se, pentru a prezidaşi 
realiza împreună marea misiune de educare a po
porului român 

7. In prag de apropiata serbare de două decenii 
dela marea Adunare naţională dela Alba lulia, unde s'a 
proclamat din partea Ardealului robit unirea politică 
cu Ţara Mamă, Clerul din Mitropola Ardealului aduce 

evitat c lamonh nerespectoase şi pornirile anarhice 
cari ne-ar fi osândit ele însele, şi noi înşine prin ele 

Dar acum, ierte-ni-se sinceritatea: aproape nu 
mai ştim ce-i da făcut, ce căi şi metode, altele decât 
cele de până aci, să apucăm după atâtea doleanţe, 
zadarnic repeţite în Congrese şi afară de ele. 

Patriarhul României rosti se, încă acum 8 an', în 
şedinţa dela 29 Noemvrie 1930 a Senatului, dureroa
sele cuvinte, perfect adevărate şi astăzi, că «Cetăţenii 
ortodocşi devin tributarii cultelor minoritare. Aşa ceva 
nu se mai poate tolera". 

Şi totuşi s'a tolerat! 
Iar în organul Mitropoliei noastre, „Telegraful 

Român" din 28 Februarie 1931, sub presiunea gr ia a 
acelui tributarism, spuneam şi eu ceeace s'a mai spus 
cu prilejui întrunirilor preoţeşti, că ar Irebui să ne 
gândm: cum să ne constituim şi noi în „minoritari* 
şi să batem drumul Ligii Naţiunilor. 

Satira de atunci a rămas până azi în picioare, 
în ce priveşte substratul e i : dificultăţile şi neajunsurile 
de tot felul, cu cari trebue să lupte şi azi Biserica 
Neamului şi Clerul ei. 

Sâ ni se deie voie s'o spunem deschis şi accen 
tuat: „ A ş a ceva nu se mai poate tolera"! 

Zăbovesc, peste vrerea mea, în aceasta notă asu
pra stării de neajunsuri aia Bisericii şi Clerului. Şi o 



omagiul sau recunoscător tuturor înaintaşilor, mireni şi 
preoţi, luptători şi marţiii ai Românismului, totodată 
stă rue cu căldură la top* factorii polifici-naţionali şi bi
sericeşti : să inifieze paşii necesari pentru a tămădui 
şi rana desbinârii religioase dintre Români, săvârşită 
şi ea tot la Albalulia, acum un sfert de mileniu şi 
pentru a se reconstitui şi unitatea religioasă a Ro
mânilor şi mai ales în Ardealul pestriţat şi slăbit de 
atâtea minorităţi de ordin etnic şi confesional. 

II- In special, Clerul cere : 
1. Legiferarea cât mai urgentă a armonizării sa

lariilor preoţeşti de toate gradele, potrivit pregătirii şi 
funcţiunii, şi egalarea cu ale membrilor corpului di
dactic, consultată fiind în această privinţă şi Asociaţia 
noastră. 

La legiferarea armonizării salariilor să se ţină 
seama şi de următoarele : 

a) S ă se calculeze 5 gradaţii de vechime şi o 
gradaţie de merit, încă în bugetul 1939/40. 

b) Să s e acorde spor de 2 5 % asupra salariilor 
preoţilor fără sesiuni şi fără case parohiale. 

c ) Preoţilor cu licenţă sau doctorat în Filozofie 
ori în Drept, să li se conteze acest grad academic 
întocmai ca licenţa, respectiv doctoratul în Teologie, 
deoarece şi aceste studii sunt utile Bisericii şi Clerului. 

Şi până la dorita armonizare, clerul c e r e : 
2. S ă se achite gradaţiile şi ajutoarele familiare 

din prima a lunei ce urmează delà data dscând s'a 
făcut anunfarea, ca Ia corpul didactic, gradaţiile nefiind 
un ajutor ci parte integrantă din salar. 

3. Faţă de scumpetea crescând din zi în z>, că 
reia cu salariile de azi nu i se poate face faţă, să se 
şteargă toate curbele aplicate, revenindu-se la salariile 
din 1929. 

4. S ă se păstreze şi pe mai departe scutirea ve
nitului sesiunilor parohiale de sub inpozitele şi taxele 
comunale, fiind sesiunile parte integrantă din salarul 
preoţesc. 

5 Să se acorde şi preoţilor tratamentul prin care, 
conform legii din Monitorul Oficial Nr 78 din 1935, 
se acordă învăţătorilor din Secuime, Munţii apuseni şi 
din Zona culturală, spor de 5 0 % l a salar. 

6 Scutirea de taxe şcolare pentru fiii de preoţi, 
la fel cu Corpul didactic, şi acordarea de burse în a-
celeaşi condijiuni 

7. Să se înlăture total cumulul, ca nimeni să nu 
aibă decât o singură funcţiune şi un singur salar. 

8, In caz de pensionare, preotul să rămână la 
parohie cu titlul de administrator şi cu leafa sa, până 
la punerea în curgere a pensiunii, spre a se evita ca
zurile de preoţi pensionari fără salar şi fără pensii, şi 
cezul preoţilor noui fără salar. 

9 S ă se respecte arondarea protopopiatelor exi
stente d :n Mitropolia noastră, iar protopopilor să li se 
acorde, şi după funcţiunea profopopească, salar com-
putabil la pensiune. 

10. Repararea integrală a nedreptăţflor trecutului 
în raport cu celelalte Culte cu privire la numărul pro
topopilor, consilierilor, funcţionarilor bisericeşti, pre
cum şi aplicarea Art. 31 din Legea Cultelor referitor 
Ia numărul sufletelor, averea şi nevoile rele ale defe
ritelor culte. 

11 Consilierii — referenţi eparhiali — cari, în-
deosebire de alte Mitropoliii, stau sub restricţii duble: 
că Ii se interzice şi nici PU au funcţii secundare plătite 
şi, în aceiaş vreme, li s'au redus esenţial lefurile de 
odinioară, corespunzătoare demnităţii şi muncii lor -
să fie restabiliţi în salariile din 1928/29, de acord cu 
hotărârile în vigoare ale Congresului National Bîseri 
cesc, asigurându li se şi locuinţe în natură ori chiria 
corespunzătoare. 

12. Să se ta în buget salar pentru preoţii misio
nari, revizori şi secretari eparhiali, posturi suprimate 
în 1931 

13, S ă se acorde diurne cuvenite Consistoriilor 
Spirituale eparh'ale şi celor mitropolitane. 

14. S ă se scutească fondurile eparhiale de pen-

fac pentru a se ş t i : ce grea de suportat este pentru 
noi toţi zâbăvnfcia cu care sunt tratate doleanţele Cle
rului, pentru Biserica însăşi ca şi pentru familiile pre
oţeşti. Acentuez aceste împrejurări cu ultima nădejde, 
De care o legăm de faptul că, în fruntea guvernului 
Ţârii, stă astăzi Prea Fericirea Sa Patriarhul Mtron, 
iar la Departamentul Cultelor Prea Sfinţia Sa Episco
pul Nlcolae al Clujului. 

Dacă nici astădată nu vor fi soluţionate dezidera
tele juste ale Bisericii şi Clerului, formulate da Aso
ciaţia noastră, atunci nu ştiu ce justificare să aibă 
aceasta Asociaţie pentru mai departe, ci să trecem 
răspunderea pentru urmări asupra altora. 

De alfmintrea rostul Asociaţiei noasire este şi 
aceia, ca să ne coordonăm şi stimulăm puterile de 
muncă, în serviciul apostolului nostru, haric şi naţional 
în aceeaş vreme. 

Despre ceeace am realizat în anul încheiat, ne 
vom da seama prin rapoartele cari vor fi înfăţişate 
congresului. 

Dacă am realizat ceva, s'a făcut prin înfrăţirea 
puterilor şi prin aprinderea râvnei unuia dela râvna 
celuilalt frate", întocmai ca luminiţele din sfânta şi lu
minata zi a învierii. Iar dacă mai sunt lipsuri, ele în 
parte sunt de înţeles, prin greutatea împrejurărilor de 

viaţa şi activitate şi prin om 3 unea de a ni-sa fi ra* 
portat cu prea muite dataiiuri. 

Dacă în privinţa do eanţe 'or comitetului Asocia
ţiei prezintă material studiat şi concretizat pe amă
nunte printr'o Moţiune ce o propunem congresului, în 
partea lucrărilor Asociaţiei în ganeral şi a comitetului 
ei veţi avea la îndemână rapoartek, pentru examina
re detailată, spre a ne da indicaţii şi autorizjţ i pe 
mai departe. 

Iar acum, când atâta lume românească şi creş-
tină-oriodoxă s'a a d n a t aici cu noi, în apropierea 
unei Catedrale în curs de zidire, ce se ridică din pri
sos de suflet şi de jertfa a unui ţinut b'nacuvâatat de 
D jmnezeu cu muite bunătăţi, îngăduiţi-mi să Vă rog 
pe toţi, de a Va ataşa la o cucernică rugăciune : 

Dumnezeu cel sfânt din certuri şl geniul bun cl 
Neamului românesc să ajute, de a se statornici, aici în 
Timişoara, cât mal degrabă, un aşezământ de sfântă 
şl viguroasă Episcopie ortodoxă românească, mal pre
sus de orice veleităţi şt interese omeneşti, prin binecu
vântarea de sas şl printr'o înţelegătoare dragoste şl o 
dumnezeiască pace dlntr'e oameni l 

(Urmează saluturile la adresa: Chiriarh'.Ior şi r_" 
prezentanţilor chirlarhali, ai autorităţilor şi ai aşezi-
mintalor şl societăţiior culturale). 
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siuni de vărsarea reţinerilor de 1 0 % Ia Casa Generală 
de pensiuni a Stalului. 

15 Concordatul şi Acordul cu Roma, find dău
nătoare intereselor Staiului şi ale Bisericii, să fie de
nunţate fără întârziere. 

16. Observarea strictă a repausului duminical, cu 
aplicarea sancţiunilor prevăzute de Lege. 

17. In şcolile de toate gradele să se prevadă 
câte două ore de religie pe săptămână, reintroducân-
du-se şi examenul de religie, 

18 Revizuirea şi înlocuirea potrivită a primarilor 
eterodocşi din comune pur ortodoxe sau de mejori 
tate ortodoxă, precum şi a acelor primari, cari sunt 
certaţi cu morala, sau nu cercetează biserica. 

19. Să se sistemizeze prin L«ge catedre de re
ligie pentru şcolile primare, secundare şi profesionale, 
unde sunt ore suficiente pentru catedre. 

20 Să se ia în bugetul Statului toţi cântăreţii 
absolvenţi ai şcoalelor noastre de cântăreţi, as'gurân-
du li se aceleaşi drepturi ca absolvenţilor şcoalelor de 
cântăreţi din vechiul Regat. 

21. Preoţii să nu funcţioneze în judecătoriile co
munale, iar desbaterile acestor judecătorii să nu aibă 
loc în Duminici şi sărbători. 

22. Modificarea dispoziţiilor Legii Administrative, 
ca şi preoţii rurali, să aibe vot deliberativ în Consiliile 
comunale 

23. îndepărtarea din învăţământul de toate gra
dele a profesorilor şi învăţătorilor comunişti, sectanţi 
şi ateişti; tot aşa elevii cu ideii comuniste sectare ori 
ateiste să fi eliminaţi din toate şcoaiele ţarii. 

24 Să se legifereze desfiinţarea tuturor organi
zaţiilor antinaţionale şi anli-creştine, înire ele şi ma
soneria, cari sapă la temelia StatuLi şi a ordinei so
ciale; averile lor să fie confiscate de Stat, iar membrii 
lor să fie constataţi şi scoşi din sf. Biserică. 
Iconom stavrofor D r . G h . Ciul i a n d u 

Preşedinte 
Preot l o a n B a n d a 

Secretar general 

Despre ce să predicăm ? 
27 N o e m v r i e . D u m i n e c a 30 d. R u s a l i i . Noi 

toţi, ca şi tinărul din Evanghelia de azi, căutăm şi 
nizulm mereu spre fericire, spre desăvârşire. Fiecare 
în felul său, flecare pe alte că'. Reznltatul ? Tot atât 
de felurit ca şi căile pe cari am rătăcit căutând feri
cirea şi mântuirea. Adeseori ne întrebăm şl noi — 
nedumeriţi: Dar cine se poite mântui ? Unde este 
fericirea adevărată, desăvârşită ? Pentru a putea răs
punde acestei întrebări, întâi vom arăta unde ne este 
adevărata stare de fericire, cu toate că ar părea că 
există. 

1. In bogăţie. Ia ea nu vom afla fericirea ade
vărată, lăontrică, ci mal ales felurite primejdii şi pie-
deci fn calea mântuirii. (Lcca 1 8 2 4 _ 2 S . Mit . 1 9 2 4 ) . 

2. In mărirea lumească, în titluri şi onoruri. 
Acestea deşteaptă în om egoismul şi răpesc o-

mului toată liniştea sufletească. 
3. Plăcerile. Pofta ochilor, pofta trupului, trec, 

pentru o clipă de fericire iluzorlcâ având de suferit 
adeseori o viaţă întreagă. Chiar şi plăcerile intelec
tuale snnt lipsite de desăvârşire, iar cele estetice na 
pătrund până îa adâncul sufletului. 

Uade este dar fericirea? Parţial — atât cât se 
poate aci pe pământ — o vom afia: 

1. In muncă, în împlinirea cinstită a tuturor în
datoririlor noastre (Pilde I 2 n ) . Am zis că fericirea în 
muncă este numai într'o măsură oarecare, deoarece şi 
aci întâmpinăm greutăţi, nereuşite şi desilczii. Nu vom 
putea niciodată susţine că toate câte am făcut sunt 
desăvârşite. (Facerea 1 3 1 ) . 

2. In conştiinţa curată. Dar oare cine ar putea 
spune că are o aslf 1 de conştiinţa, neumbrită de nicio 
remuşcare. 

3. In împlinirea poruncilor (Luca l 8 2 i . Mat. 1 9 2 0 ) . 
Desâvârş ta stare de fericire n'o aflăm însă nici aci. 
(Luca 18 2 2 . Mat. 1 9 2 1 ) . 

4. In binefacere şl milostenie. Adeseri însă, aci, 
de oparte întâlnim egoismul, iar de alta nerecunoştinţa. 

Desăvârşit, fericirea o vom afla în acea credinţă, 
care e capabilă să prefacă şi durerea şl nefericirea în 
bucurie şi fericire, (Iov 1 2 1 , 1 9 2 B - 2 7 ) - Să vieţuim astfel, 
ca aici pe pământ să ne asigurăm feric rea pe măsara 
îngăduită şi posibilă pământenilor, arvanindu-ne prin 
faptele arătate, şi dreptul de moştenirea fericirii cei 
desăvârşite şi vecinie-, în sînarile Tatălui ceresc. (I. 
Corint. 2 9 . Faptele Ap. 4 1 2 ) . 

Informaţiuni 
Hirotoni r i . Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop 

Andrei, î i ziua de Luai 14 Noemvrie c. a hirotonit 
întru diacon pe candidatul la preoţie Vaslle Stanciu, 
Iar în ziua de 15 Noemvrie c. întru presbiter şi duhov
nic, pentra parohia Taica, Epashla Orăzil. In ziua de 
15 Noemvrie c. a hirotonit îniru diacoa, iar în ziua 
de 16 Nov. c. întru presbiter-duhovnir, pe candidatul 
la preoţie Constantin Lelea, pentra parohia Chtşoros, J a -
goslavia In ziaa de 16 Nov. c. pe candidatul ia preo
ţie Sever Codreanu îatru diacon, iar \n ziua de 17 
Nov. întru presblter-duhovnic, pentru nou înfiinţata 
parohie Zimandui-nou. In ziua de 17 Nov. c. a fost 
hirotonit întru diacon candidatal la preoţie Simian 
Pavel, iar în ziua-de 18 Nov. c, îatru presblter-du
hovnic, pentra paroh'a Cheslnţ. 

E x a m e n d e cva l i f i ca ţ iune p r e o ţ e a s c a . In zi
lele de 11—12 Noemvrie a. c s'a ţinut examenal de 
cvalificaţle preoţească. Aa prestat examenul armatorii 
candidat': DlmHrle Poplan, Tralan Barzu, ViorelBem-
bea şl Gheorghe Păluşan, pentra parohii de clasa I. 
rurală; loan Bucşa, Iustin Raţlu, Gheorghe Stanciu şi 
Ghorghe Luca au fost clasificaţi pentru parohii de 
clasa II rurală. 

C o n g r e s u l g e n e r a l a l F O R - u l u i , după cum 
aflăm din revista „Renaşterea" dla Cluj, va avea loc, 
în toamna aceasta în zilele de 26, 27 şl 2 8 Noemvrie 
la Tg-Murăş. Congresul va comemora pe Octavian 
G j g a , prin o conferenţă a ilustrului prefesor univer
sitar Ion Petrovicl. Participanţii la congres vor fl îm
părtăşiţi de o redacere de 7 5 % pe C F. R. Până să 
avem programa congresului, vestim acestea cetitorilor 
noştri, spre a se îademna să meargă la congres, cât 
mai mulţi. 

S f i n ţ i r e a m o n u m e n t u l u i e r o i l o r . Damlnecă 
6 Nov. a. c , în parohia Râdeştl, cunoscutul nucleu de 
baptism, prin jertfele multiple ale pr. Tr, Precapaş 
s'a ajans să se inaugureze Monumental celor 37 ero', 



având colaborarea învăţătorului I. Ardeoia şi a consi
liului parohial. Datorita timpului excelent, 6 0 0 per
soane, nu numai ortodoxi ci şi baptişti s'au postat, 
imediat după sf, liturghie, în jurul Monumentului e-
roilor, unde s'a făcut sfinţirea, un parastas pentru e-
roii căzuţi şi s'a executat un program frumos, în ca
drul «Cultului Eroilor". 

Au cuvântat pr. Tr. Precupaş şl înv. Ioan Ar-
deoiu, comandantul străjerllor. (cor.) 

S o c . „Sf. G h e o r g h c * . Resimţlndu-se necesita
t e i înglobării tineretului îatr'o organizaţie, Duminecă 
6 Nov. a. c , imediat după sf. vecernie, biserica adin 
Radesti a fost arhiplină. Cu acri prilej a cuvântat pr. 
Traian Precupaş. Au mal vorbit Dnii: T . Ardeoiu 
director şcolar şi Vasile Rada funcţionar comunal. 
După aceea s'au explicat statutele-, s'a pus îa vedere 
tineretului obligaţia ce-şi ia, de a activa în socie
tatea „Sf. Gheorghe", alegându-se apoi un comitet 
de conducere. (cor,) 

L o g o d n ă : Fiica preotului din Aciuţa, d şoara 
Doina Micluţia, s'a logodit cu dl. Partenie Petrescu, 
licenţiat al Facultăţii de Teologie din Cernăuţi. Felicitări. 

Nr. 9297/1938 . 

Modest Boboiu si leronim Matei dela Sf. Mănăstire 
Gavora, j j d . Vâlcea, au fost înlăturaţi din monahism. 

Ceea ce se aduce k cunoştinţă tuturor oficiilor 
protopopeştl şi parohiale. 

Arad, la 14 Noemvrie 1 9 3 8 , 

Consiliul Eparhial ort. rom. 
Arad. 

Publicafiune 
Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi, că în ziua 

de 27 Nov. a. c. ora l i 3 0 se va ţinea a doua licitaţie 
publică, în cancelaria oficiului parohial ort. rom. din 
Troaş, pentru edificarea bisericii din loc, conform pla
nului şi devizului aprobat de Veneratului Consiliu 
Eparhial cu No. 5 9 4 4 / 9 3 8 . 

In cazul că licitaţia nu va ajunge la rezultat, se 
publică a treia licitaţie, pe ziua de 4 Decembrie, aceiaşi 
oră şl loc, când Consiliul parohial va încheia contract 
prin bună învoială 

Preot Iile Susan 

Comunicat. 

Pentru orientarea C, Părinţi preoţi vizaţi mal jos , 
publicăm adresa Ou. Minister al Cultelor şl Artelor, 
Direcţiunea Cultelor Nr. 4 5 7 9 3 din 1 Noemvrie 1 9 3 8 , 

„Fiind deseori solicitaţi să arătăm, dacă preoţit 
profeort sau învăţători pot cumula pensiunea după una 
din aceste docă funcţiuni didactice, cu salarul de preot; 
avem onoare a vă aduce la conoştlnţă, cu rugămin
tea de a se comunica celor interesaţi, că pot cumula 
pensia cu salarul aceia care la 18 August 1934 data 
promulgării legii cumulul exercitau In mod legal fun
cţiunile de preot şt de învăţător sau de orofesor, însă 
r-n respectarea dispoziţunUor art. 6 6 din Legea 
Gen. de Pensiuni, care prevede, că ambele (salar şi 
pensiuni) întrunite, să nu întreacă retribuţiunea core
spunzătoare ultimei funcţiuni, ce a ocupat Ia data re
tragerii sale din funcţiune. 

. In caz când pensiunea întrunită cu retribuţluoe 
ar întrece cvantumul prevăzut mai sus, pensiunea se 
va reduce numai cu suma, cu care va întrece acest 
cvantum." 

Arad, Ia 10 Noemvrie 1938. 

t Andrei A. Părvu 
Episcop. referent eparhial. 

Nr 9 4 3 7 / 1 9 3 8 . 

Comunicat. 

Sfânta Episcopie a Râmnicului şi Noului Severin 
ne avizează că monahii: Casian Stănescu şi Dumitru 
Mustaţă dela Sf. Mănăstire Cozia, Iguatie Cojocaru 
dela St . Mänäatire Bucovăţ. jad. Dolj şl ierodlaconli 

Concurs 

Conform ord. Ven. Consiliu Eparhial Nr. 8 4 5 2 / 1 9 3 8 , 
pentru îndeplinirea parchifi ort. române din Pobda 
rămasă vacanta în urma morţii Dreotului I. Bojescu 
se publică concurs cu t ermen d? 30deztleâe\a prima 
apariţie în organul oficial „Biserica şi Ş o i l a " . 

Parolva este de clasa I. 
Venitele împreunate cu această parohie sunt: 
1. Una sesie parohială constâtoare din 3 3 jugăre. 
2. S o l e l e legale. Birul parohial se la în concurs 

de oficiu. 
3 . întreg rea dela Stat. 
4 . De casă parohială se va îngr j alesul. 
Alesul preot va suporta toate impozitele şi va 

catehiza elevii şcoaielor primare fără aitâ remuneraţie. 
Reflectanţii la această parohie cu considerare ia 

Comunicatul Nr. 2 3 3 4 / 1 9 3 8 pub:icat în „Biserica şi 
Şcoala" Nr. 14 din 3 Aprilie a. c. vor cere învoirea 
prealabilă a Prea Sfinţiei S3le Episcopului Eparhial 
Arad pentru a putea concura, iar cererile de concurs 
dinpreună cu toate actele şi Ie vor înainta Consiliului 
Eparhia] Arad şi vor cere aprobarea Prea C. Părinte 
Protopop pentru a se putea prezenta în parohie înain
tea alegătorilor pentru a cânta, respectiv a oficia ser
viciul religios şl a cuvânta. 

ss. Pr. Andrei JebUeanu ss. Ciurclu Efltmte 
preş. cons. paroh. secretar 

In înţelegere cu: Dr. Ştefan Clorolanu protopop 
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